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Dieses Übungsblatt wird in der Übung am 11.02.2011 besprochen.

Aufgabe 1

Gegeben sei das endliche Alphabet V = {a, b, c}. Geben Sie einen Büchi-Automaten an, der ein Wort
w ∈ V ω genau dann akzeptiert, wenn die folgenden drei Eigenschaften gelten:

• a kommt in w endlich oft vor,

• b kommt in w unendlich oft vor und

• zwischen jedem a und dem nächsten darauffolgenden b liegt genau ein c.

Aufgabe 2

Geben Sie für jeden der folgenden Büchi-Automaten jeweils die ω-Sprache Lω an, die von ihm akzeptiert
wird.

(a)

q0 q1

a

a

b, c

(b)

q0 q1 q2

a

a

b

b

(c)

q0

q1

q2

a

b

c

b

1



Aufgabe 3

Überprüfen Sie, ob folgende LTL-Formeln in allen ω-Strukturen gelten. Begründen Sie Ihre Antwort für
den Fall, dass die LTL-Formel in allen ω-Strukturen gilt bzw. belegen Sie andernfalls durch ein Gegen-
beispiel, dass es eine ω-Struktur gibt, in der die LTL-Formel nicht gilt.

(a) (A ∨B) U C ↔ (AU C) ∨ (B U C)

(b) AV (B ∧ C) → (AV B) ∧ (AV C)

(c) (AV B) ∧ (AV C) → AV (B ∧ C)

Aufgabe 4

Gegeben sei die Signatur Σ = {p, q}. Geben Sie für die folgenden LTL-Formeln ϕ je einen Büchiautomaten
Aϕ über dem Alphabet V = P(Σ) an1, so dass Lω(Aϕ) = {ξ ∈ V ω : ξ |= ϕ} gilt.

(a) ϕa = ♦(pU q)

(b) ϕb = �(pV q)

(c) ϕc = ♦�p→ ♦�q

Aufgabe 5

Seien A1, A2 endliche (nicht notwendigerweise deterministische) Automaten über dem Alphabet V . Zeigen
Sie durch Angabe von Gegenbeispielen, dass folgende Aussagen im Allgemeinen nicht gelten:

(a) L(A1) = V ∗ \ L(A2) impliziert Lω(A1) = V ω \ Lω(A2).

(b) Lω(A1) = V ω \ Lω(A2) impliziert L(A1) = V ∗ \ L(A2).

1P(S) steht hier für die Potenzmenge von S.

2


